

智慧联防构建校园安全共同体

九龙坡区公安分局“智慧护校”新场景让安全触手可及

■ 重庆法治报 重庆长安网
记者 舒楚寒

本报讯 上学早高峰时段,在重庆彩云湖森林小学门口,身着荧光马甲的交巡警与轮值的教职工在护学岗上维护着入校秩序;在校内,校方安保人员通过智能监控系统实时关注周边动态。这是重庆市公安局九龙坡区分局交巡警支队巴国城大队与校方携手构建的“智慧护校”新场景,通过科技赋能与警校协同,为校园安全打造了一张“智能守护网”。

智慧警务

破解传统护学难题

“以前靠肉眼盯着,现在有了‘千里眼’。”长期负责该校护学任务的巴国城交巡警大队辅警易智指着校门口的智慧警务室介绍道,依托公安、社会、校园三方视频监控联动,该大队联合学校打造的智慧警务室实现了校园周边24小时动态监测。

系统自动抓拍未戴头盔、车辆逆行等交通违法行为,后台将预警信息实时推送学生所在班级班主任,形成“发现—处置—教育”闭环。数据显示,自智慧系统启用以来,校园周边交通违法行为查处效率提升60%,涉校交通事故零发生。

“现在家长们都知道校门口有‘电子警察’盯着,头盔佩戴率从70%提升到98%。”民警提到的变化,正是警校协同的直观成效。

校方同步升级的智能安防系统更是构建了立体防护网,校园周边摄像头自动识别并抓拍,一旦有异常翻越立即触发警报;人员聚集监测功能自动识别校园通道过度拥挤场景,实时提醒人员疏导。未来还将上线校园欺凌预警等模块,实现隐患排查从“被动响应”到“主动预防”的转变。



交巡警在护学岗上维护出校秩序

“执法+德育”

织密护学安全网

每天上下学高峰,巴国城交巡警大队“护学岗”民警都会采用“定点值守+动态巡防”的模式,在校园周边开展交通疏导与秩序维护。通过智慧警务系统的实时调度,警力部署更加精准——视频巡查发现某路段车辆违停,附近巡逻民警3分钟内即可到达处置;指导学校在家长接送区设置感应围栏,违停停放车辆自动触发语音提醒,校园门口拥堵情况较以往缩短40%。

一名家长骑电动车送学生到校,被巴国城大队副大队长刘作全拦下,当场对两人未戴安全头盔的行为进行了批评教育。“尽管你们就住在附近,但‘一盔一带,安全常在’的意识一分钟都不能松懈。”轮值教职工也同步记录下,通过手机APP实时记入班级德育评比展示的“进校安全礼”。警方将执法数据与校方德育体系对接,通过班级群通报、安全教育课案例分析等方式,让交巡警教育融入日常,实现“查处一

起、教育一片”的社会效果。

协同共治

构建校园安全共同体

在彩云湖森林小学的安防监控中心,副校长黎强展示着实时跳动的预警信息:“智慧安防不仅是技术升级,更是治理模式的革新。”该校与巴国城交巡警大队建立定期联席会议机制,每月分析校园周边安全数据,针对性调整防控重点。警方还常态化开展应急演练与安全宣讲,今年以来已组织反恐防暴演练3次、交通安全课5场,覆盖师生超2000人次,师生安全意识与应急处置能力显著提升。

“从‘传统人防’到‘智慧联防’,我们正打造‘科技+人力’的护校新方式。”巴国城大队相关负责人表示,下一步将推动智慧安防系统与“110 联网报警”“校园一键求助”等平台深度融合,构建“预防、发现、处置、教育”全链条闭环管理体系,让安全触手可及。

破解超大城市治理平安密码
——基层公安工作新举措

两江新区警方返还被骗资金200万

民警提醒,这些诈骗手段要了解



本报讯(记者 李亚)近日,两江新区警方进行了电信网络诈骗案件涉案资金发还仪式,现场将追回的被骗资金200万元发还给受害市民(如图)。

辖区李女士在网上认识一名网友,对方告知李女士有赚钱的投资渠道,可以带她投资赚钱。李女士信以为真,将200万现金交给该网友代为投资。两江新区警方在发现相关预警线索后,及时开展劝阻工作,追回了李女士的200万元现金。目前,200万元现金已发还李女士。

两江新区警方提醒:网络诈骗花样多,市民朋友切记不听不信不转账,谨防上当受骗。骗子设下的这些陷阱你必须知道。

身份冒充类诈骗。冒充领导:用伪造的微信头像要求转账,称“这是私事,别声张”;冒充快递客服:谎称包裹丢失需理赔,诱导共享屏幕盗取密码。冒充公检法工作人员:伪造“通缉令”恐吓,要求转账到“安全账户”。冒充受害子女借钱:冒充在外留学的孩子,称“教授

急用钱”;假冒军人采购:自称部队后勤,以高利润工程为诱饵骗取定金。

防骗技巧:主动拨打视频通话核实身份。

情感陷阱类诈骗。杀猪盘:网恋对象诱导投资虚假平台,得手后消失;假支教老师:以“资助山区儿童”为名骗取善款;假富豪求婚:伪造存款截图,以结婚为由索要“诚意金”;病重众筹:社交媒体发布虚假病例,博取同情骗局。

防骗技巧:网恋不谈心,谈钱必是骗;捐款走正规平台,拒绝私下转账。

技术型诈骗。钓鱼链接:伪装成银行、社保局网站,窃取账号密码;木马二维码:扫码领礼品后,手机自动发送诈骗短信;屏幕共享:假客服以“指导操作”为名,监控转账全过程;ETC失效:短信提示ETC停用,点击链接绑定银行卡。

防骗技巧:不明链接一律不点。手机安装国家反诈中心APP,自动拦截风险操作。

被假客服骗5万警方快速止付追回

市民专程从永川来中心城区感谢

本报讯 近日,市民唐先生专程来到永川区公安局中山路派出所,感谢民警全心全意为民服务,及时帮其追回被骗的5万元。

时间回到4月12日。中山路派出所接到唐先生焦急的报警电话,电话那头唐先生声音颤抖地说道:“帮帮我……”民警迅速安抚其情绪,并详细询问事情经过。原来,当日,唐先生接到一个自称是某音“客服”的陌生电话,“客服”告知唐先生,他的某音账号开通了免密支

付功能,存在安全漏洞,可能会造成财产损失。在“客服”的诱导下,唐先生一步步陷入骗局,最终使用银行APP进行了面部识别操作,结果被骗走5万元。

了解情况后,值班民警争分夺秒,立即根据唐先生提供的转出账户信息展开行动,迅速进行止付冻结操作,及时阻止了诈骗分子进一步转移资金。同时,民警当场对唐先生进行了反诈防骗宣传教育,耐心讲解常

见的诈骗手段和防范方法,帮助唐先生提高反诈意识。

经过民警的不懈努力,4月15日,成功为唐先生追回了被骗的5万元。看着失而复得的钱款,唐先生激动不已,对民警的高效工作和辛勤付出感激不已。

记者 叶会娟 通讯员 贺琼

全民反诈 共护“钱袋子”

荣昌区公安局:
织密立体防控网络
守护老百姓的安宁

本报讯 为营造“安全有序、优质高效、文明和谐”的旅游环境,近日,荣昌区公安局对辖区内餐馆、酒店及夏布小镇等重点区域开展安全检查。

民警对舞台搭建、灯光音响设备、临时展台等进行了细致检查,对灯光音响线路进行逐一排查,防止因线路老化、短路引发火灾事故;仔细检查栏杆高度、连接部位的牢固程度,确保能够承受预期客流量。民警来到夏布小镇停车场,对进出口的交通设施进行检查,仔细检查了道闸系统是否正常运行,监控设备是否覆盖全面,引导标识是否清晰明确。民警对停车场内的车辆停放秩序进行了检查,确保进出口通道畅通无阻。同时,还与社区、物业沟通协调,在周边合适区域规划临时停车位,缓解停车难问题。

在检查酒店的过程中,民警与区消防救援局工作人员紧密协作,充分发挥跨部门协同优势,重点就水泵房设备运行、消防安全责任制落实、值班人员在岗在位等情况进行了检查。通过实地检查、查阅台账资料、现场询问相关人员等方式,精准定位并详细记录各类安全隐患与管理漏洞,切实做到检查范围全覆盖,确保无死角、无盲区。

通讯员 刘青燧 记者 饶果

垫江县交巡警大队:
管理与服务并重
推动电单车上牌

本报讯 近段时间以来,垫江县公安局交巡警大队多措并举,持续推动电动自行车上牌工作,同时严查电动自行车各类交通违法行为,全力净化道路交通环境。

增设交巡警大队勤务一中队(原交警一中队)、南阳原交警大队为临时上牌点,并会同人保财险垫江支公司落实在保险公司就能为车辆上牌登记、购买保险等事宜,让群众享受到更多的实惠。同时,增加垫江钢强、垫江泰凯两个车驾管社会服务站,对符合条件的,就近、直接为车辆办理上牌登记。截至5月9日,共办理电动自行车登记上牌业务2364辆。

紧盯电动自行车未按规定登记上牌上路行驶、闯红灯、逆行、占用机动车道行驶、超速、未佩戴安全头盔等违法行为,同时,针对性开展专项治理行动,对轻微违法落实教育警告柔性执法措施。

组织警力深入垫江县各乡镇(街道)会同相关部门摸排电动自行车销售点,形成工作台账,现场对购买的群众以及附近的居民宣传电动自行车上牌办理规定、流程和所需证件材料。同时,民警还告知门店负责人严禁销售超标电动自行车,要配合交管部门做好电动自行车登记上牌工作,进一步督促落实主体责任。

下一步,垫江公安交巡警将继续全力推进辖区电动自行车登记上牌工作,引导群众遵纪守法、安全驾乘、文明上路,努力营造安全出行环境。

记者 杨雪

忠县公安局:
净化校园周边环境
筑无烟成长防护墙

本报讯 为进一步净化校园周边环境,增强未成年人法律意识和自我保护能力,有效遏制未成年人接触烟草制品。近日,忠县公安局联合县烟草专卖局、县市场监督管理局,深入忠县忠州第四小学及周边区域,开展“宣传+检查”双线行动,为未成年人健康成长营造清朗环境。

行动中,民警深入校园为广大师生发放宣传手册和彩页,并结合实际案例,细致解读相关法律法规。宣传活动结束后,执法人员对校园周边50米范围内的便利店、文具店等20余家商户开展了突击检查,检查内容涵盖商超的营业资质、烟草专卖零售许可证的合规性、食品安全等多个方面,确保商家合法合规经营。

下一步,忠县公安局将持续深化与县烟草专卖局等部门的协作配合,建立健全长效监管机制,共同筑牢无烟成长防护墙,为未成年人健康成长保驾护航。

记者 朱颂扬